

畜做过手术，因医术高明，被当地群众亲切地称为“牛救星”。2023年，雷廷瑞被推选为“全国农业农村劳动模范”。

广阔农村，大有可为。而这份“为”便是建立在劳动者用双手拼搏、用汗水浇灌的基础上。在农村，还有无数像谭政伟、雷廷瑞一样的基层劳动者，他们扎根泥土、心系农民、辛勤耕耘，深入践行劳动精神，立足岗位成长成才，用双手把荒野变粮仓，在劳动中体现价值、展现风采。

## 脚踏实地 尽职尽责

“咱们工人有力量，每天每日工作忙，盖成了高楼大厦，修起了铁路煤矿，改造得世界变呀么变了样……”《咱们工人有力量》之歌，奏响了劳动光荣、创造伟大的铿锵旋律。劳动创造幸福，实干成就伟业。广大劳动者脚踏实地、埋头苦干，在平凡的岗位上洒下了辛勤的汗水，创造不平凡的业绩。

“有小张在，我就放心了”“张姐就是我们的顶梁柱”在昭通镇雄三晟服饰有限公司，提起员工张清碧，公司领导和职工纷纷竖起大拇指。2018年，张清碧来到镇雄三晟服饰有限公司上班，从进厂的第一天起，张清碧就把工厂当成家，吃苦耐劳，严谨对待自己负责的每一道工序。她承担的缝纫工作既考验手艺，需要高度的耐心和责任心。为了打出整齐的针脚，张清碧可以做到来回捋饬，总能高质量完成工序，严格保证产品质量。需要赶货时，张清碧总是积极主动带头加班，做到第一个来、最后一个走。

“工作态度端正，思想觉悟

高，立场坚定，脚踏实地做好本职工作”是厂长对她最中肯的评价。张清碧却说：“劳动是每一名员工的本职，员工必须对企业、产品和消费者负责。”正是凭着脚踏实地做好自己的本职工作，张清碧荣获“全国五一劳动奖章”。

香甜酥软的月中桂绿豆糕，是昭通人的舌尖乡愁。这份乡愁的源头，在于昭通月中桂食品有限责任公司的传统糕点生产车间员工多年的坚守。月中桂绿豆糕制作技艺是云南省非物质文化遗产，制作工艺十分考究，而传统糕点生产车间的68名员工基本上都来自农村，文化基础较弱。

为尽快学习和掌握传统糕点的生产设备操作技术和复杂的手工艺，生产车间员工付出了成倍的努力，经年累月加班加点学习技能、赶制产品，用辛勤劳动弥补文化短板，很快学会了绿豆糕的制作工艺。如今，一个个沾满泥土气息的“民工”终成糕点行业的名匠。他们用辛勤劳动换来了月中桂的“金字招牌”，也成就了自我。今年，昭通月中桂食品有限责任公司传统糕点生产车间获“全国工人先锋号”称号。

张清碧、传统糕点生产车间员工取得的成就，来源于他们对职业的礼敬与坚守、对劳动的尊崇与热爱。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。正是有无数在平凡岗位上脚踏实地、埋头苦干、尽职尽责的劳动者，社会生产动力才更加强劲，社会发展步伐才更加稳健。

## 勤于创造 努力拼搏

劳动开创未来，奋斗成就梦

想。随着我国互联网经济、共享经济、平台经济快速发展，企业组织形式和劳动者就业方式发生了深刻变化，网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者大幅增加。在新行业、新领域中，劳动者只争朝夕、奋力拼搏、开拓创新的身影正不断涌现。

在风雨中穿梭、负重爬楼，是云南合营智慧物流有限公司快递员彭自寿日常工作的场景。今年60岁的彭自寿入职12年来，从未迟到、早退，至今揽派总单量超过30多万件，取得“零投诉、零差错”的服务业绩。“别看他60岁了，干劲一点不输小伙子。”同事眼中的彭自寿勤勤恳恳、兢兢业业。

每年的“双11”“双12”都是网购高峰期，每到这时候，天未亮彭自寿便开始投入工作，骑车取件、派件直到夜幕降临，顾不上按时吃饭和休息。“如果不及时处理，不仅会出现爆仓现象，也会影响客户及时收件。”彭自寿总惦记着快递有没有及时送到客户手中。疫情防控期间，彭自寿依然坚守岗位，成为一名“逆行者”，为封控在家的人们送去紧缺物资，维持生活正常运转。今年，彭自寿荣获“全国五一劳动奖章”。

平凡的岗位也可以做出不平凡的业绩，普通劳动者也可以在平凡的岗位上闪光。当今中国，劳动的内涵不断丰富，劳动的形态日益增多，网约车司机、程序员、互联网营销师……无论何种职业、何种岗位，劳动者们都在劳动中体现着“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的劳动精神，用辛勤劳动创造美好生活。

本刊记者 曾永会